

两年300多个小时，他甘当“守站人”

热心司机每天放学时段坚守 为学生安全出行保驾护航

9月2日，新学期开学第一天，青岛实验初中李沧分校北校区附近的玉兰花园公交站里，放学时间，学子们熟悉的身影再次出现……390路公交车驾驶员臧忠锴带着事先准备好的“开学礼”走进站点，护航学子放学路。自2022年9月以来，每个学期的每天放学时段，臧忠锴都会守在玉兰花园公交站，维持站内秩序，为学子提供帮助。截至目前，志愿服务时长累计300多个小时。



臧忠锴使用手持POS机在车外给学生打卡。



陈海峰缝制礼物。

准备了手工制作的“开学礼”

2日下午，臧忠锴照例赶在放学前走进玉兰花园公交站。与以往不同的是，此次他提前半个多小时赶到，带上了同事、389路公交车驾驶员陈海峰，还为学生们准备了一份“开学礼”。现场，记者看到臧忠锴和陈海峰二人在公交站一侧用桌子布置了一个“暖心角”，桌上整齐地摆放着手持小夜灯、手持风扇、提神滚珠、跳绳和手工制作的小手绢。“礼物是我和老陈一起准备的，听说最近孩子们有拓展训练，风吹日晒挺辛苦，我就买了些清凉小物件。老陈细心，他给孩子们缝了些手绢。”说罢，臧忠锴拿起桌上的手绢递了过来。记者看到，手绢上面绣有“学习进步”“健康”“快乐”等字样。

据悉，陈海峰所在的389路线是青岛实验初中李沧分校北校区附近玉兰花园公交站仅有的一条公交线路，平日运行中，陈海峰与学生们相处融洽。8月中旬，听说臧忠锴要为实验初中的学生们准备“开学礼”，他也站了出来，希望能为“开学礼”出一份力。二人一拍即合，随后，陈海峰利用下班时间，缝制了数十条手绢，还在每条手绢上绣上了祝福语。“我之前的工作要用缝纫机，会做一些针线活。现在这手艺也没浪费，时不时给沿线乘客做点小物件，乘客开心我也开心。”陈海峰笑道。

志愿服务缘起一次接孩子放学

记者从李沧巴士第九分公司了解到，这样的志愿服务对臧忠锴来说早已成常态。关于开展志愿服务的缘由，臧忠锴介绍，2022年9月，因为孩子到青岛实验初中李沧分校北校区上初一。开学第一天，下班后的他赶着放学时间



陈海峰(左)和臧忠锴(右)在公交站设立暖心角。

来到校门口，准备接孩子回家。“那天我印象很深，校门口的路不算宽，马路边停了不少车，公交站也是人山人海。平时还好，赶上孩子放学，安全出行真是个难题！”回家后，臧忠锴辗转难眠，第二天便与家人、分公司商议，想把自己的下班时间拿出来，放学时进公交站为学子服务，同时协助驾驶员维持上下车秩序。“作为学生家长，我很明白孩子们的安全在家长心中的分量；作为公交驾驶员，我也清楚地知道客流高峰会给驾驶员带来多大运行压力。”臧忠锴告诉记者，坚守就是想为孩子们做点事情，也想为沿线驾驶员减轻些压力。

两年300多个小时甘当“守站人”

开学第二天，在家人和分公司的支持下，放学时臧忠锴便走进了玉兰花园公交站，开启了自己的志愿服务路。也是从那一天起，原本每天固定上早班，有充足时间接孩子放学的他，却总是顾不上接。“孩子很支持我，说我没有爱心，是他的榜样。”谈及孩子，臧忠锴满脸幸福。每次开展志愿服务时，臧忠锴在公交站不停地奔波，协助当班驾驶员使用手持POS机在车外给学生打卡；及时疏导周围车

辆，确保道路畅通；引导学生有序上车，避免公交车滞留站内。每次，只有等学校关了门，公交站没有学生等车，他才会安心回家。转眼间，两年时间过去了。玉兰花园公交站，臧忠锴已经驻守了300多个小时。“每次志愿服务的时候，在外面站一个小时左右，春秋还好，就是夏天和冬天有点难熬。”臧忠锴说道。

手机充满电才能安心出发

谈及志愿服务时最重要的任务，臧忠锴表示，是帮助出现突发状况的学生。突发状况中，最常见的就是学生放学后在校门口找不到来接自己的家长。这种情况几乎每次志愿服务时都会遇到，因为臧忠锴经常出现，学生们都很信任他，总跟他借手机给家长打电话。“时间久了我也有经验了，出发前一定要把手机充满电。”臧忠锴告诉记者，有的家长跟他熟悉了，会在遇到孩子时转告碰头地点。当了两年“守站人”，臧忠锴用笑容和温暖走进了学生们的心里。学生们也用自己的方式，走进了臧忠锴的心里。每次志愿服务时，臧忠锴会收到很多小礼物，糖果、小零食、小手工等等。“臧叔叔总是笑眯眯的，很有亲和力，帮了我很多次，放学时看见他就很踏实。”学生马宇哲和同学们有时候会把从家里带的零食留一些，等着放学的时候送给他。

工作之余，臧忠锴积极投身志愿服务。工作中，作为一名公交驾驶员，臧忠锴也给乘客带去了不少暖心体验。“志愿服务这几年，所见所感很多，今后我会继续我的志愿服务之路，也会继续提升我的车厢服务品质，将温暖洒遍车厢内外！”臧忠锴说道。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

和同学打游戏，水平太菜被骂，这算校园欺凌吗？

“法治第一课”帮孩子们解疑惑

本报9月3日讯 9月2日开学第一天，福州路小学6年级学生迎来一堂别开生面的“法治第一课”。

同学们问：“小A同学给小D同学起了个外号，小D不高兴，回家告诉家长，这算校园欺凌吗？”“我和同学一起打游戏，水平太菜被骂，这算校园欺凌吗？”主讲人答：“起外号给他人造成身心伤害就算欺凌”，“一起玩游戏被嫌弃，只要没有恶意，就不算欺凌。”……这堂法治课的主讲人、来自市北区少年矛盾调解委员会的陈宝传耐心解答。“这堂课可以分两部分，一部分是基础法律知识，一部分是和孩子们息息相关的防欺凌法律常识。”陈宝传告诉记者，法治课首先要让孩子们听得

进去，知道自己作为未成年人有哪些权利不容侵犯、知道与人相处要有边界意识，同时震慑那些可能存在的欺凌者。

福州路小学学生处副主任盖超告诉记者：“学校与市北区少年矛盾调解委员会合作，聘任了‘小小法治调解员’，给每个班级发放了预防校园欺凌联合承诺书和台账，每个同学都要参与排查，内容包括：恐吓他人、暴力攻击他人、孤立排挤他人、对别人恶意言语讽刺、在网络上欺辱他人等。学校同时开设邮箱和热线，电话转接到我的手机，一旦有学生求助，我们马上回应。学校近年来未出现欺凌案例。”

这堂法治课是市北区司法局“开学

第一讲，共同学法治”系列活动之一，市北区司法局邀请法律专家和专业律师走进全区中小学校园，为师生讲解与日常生活紧密相关的法律知识和预防校园欺凌等法律常识。市北区司法局工作人员刘翔告诉记者：“市北区92个中小学校都配备了法治副校长，他们来自公检法等机关，其中市北区司法局的副局长和主要科室负责人都是法治副校长，每个学期至少要到其所任职的学校给孩子们上一堂法治课。”

记者了解到，今年市北区中小学校“法治第一课”，旨在开学伊始即让师生



陈宝传给同学们解答疑问。

更好地了解既贴近生活又专业的法律知识，助力青少年树立法治信仰，以法为基、循法而进、明法善用，让成长与法同行，用法治照亮梦想。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川）